

序

民國八十九年前三季，全球景氣擴張，帶動我國出口強勁成長，內需升溫；惟第四季國際經濟快速反轉，出口成長趨緩，國內股市下跌，衝擊民間消費及投資意願，致經濟成長未如預期。整體而言，全年經濟仍中度成長 5.98%，高於八十八年之 5.42%。物價情勢相當溫和，全年消費者物價上漲 1.26%，核心消費者物價亦僅略漲 0.61%，維持穩定與成長兼顧之局面。

自八十七年八月以降，本行在物價安定及金融穩定之前提下，持續採行適度寬鬆之貨幣政策。除陸續釋出郵政儲金轉存款、辦理九二一震災貸款、優惠購屋貸款及傳統產業專案融資等政策性低利貸款之外，並多次調降存款準備率，維持寬鬆之資金環境，協助促進經濟成長。尤其八十九年底迄今，為引導利率下降及提振景氣，本行共三度調降貼放利率，降幅達 0.5 個百分點，目前重貼現率及擔保放款融通利率均為歷年最低水準；貨幣市場、債券市場及銀行存放款利率亦同告下降。資金成本之降低，有助激勵民間消費與投資意願。在外匯市場方面，鑑於國際美元走強、美元與新台幣利差擴大，又國內外機構對匯率不當預測等影響，新台幣資金大量流向美元存款。經本行適時澄清外界疑慮、實施新增外匯存款提存準備金制度等措施後，新台幣匯率趨穩；八十九年底外匯存底為 1,067 億美元，九十年二月已回升至 1,101 億美元。

此外，本行與財政部致力金融改革。除已大幅調降銀行存款準備率及金融業營業稅率，提高銀行存款準備金乙戶利率，以降低銀行資

金成本，提升銀行競爭力與授信能力外，為擴大金融機構經濟規模與範疇，提高經營效率，及維護適當之競爭環境，政府積極鼓勵銀行合併。八十九年底金融機構合併法實施後，已為金融機構之購併與資產管理公司之設立，確定法源。未來資產管理公司運作後，將加速解決金融機構不良債權問題。政府亦正積極研擬金融控股公司法，以期發揮金融機構經營綜效、促進金融市場健全發展。

時序已邁入嶄新之廿一世紀，隨全球化時代來臨，資訊科技、金融網路發展日新月異，各國央行執行貨幣政策將面臨更大挑戰。本行除將因應經濟金融變化需要，適時採行適當措施，營造穩定之金融環境外，並將配合政府改革金融體制、發展知識經濟之優先施政方向，與相關單位加速推動金融革新，務期建立現代化金融體制，提供發展知識經濟之有利條件，促進經濟永續成長。

茲循往例編定民國八十九年本行年報，就年來國內外經濟金融情勢之發展及本行業務概況予以報導分析；其間遺誤闕漏在所難免，敬祈惠予指正。

總裁  謹識
民國九十年三月十二日